

东莞
南城

以“首善之为” 着力打造东莞“首善之区”

南城推进“首善之区”建设 王俊伟 摄

文/文聪 南城宣

生 产总值突破700亿元大关、人才数量位居全市镇街第一名、传统社区全部成功创建美丽宜居村和市文明社区……东莞市南城发展进程极不平凡。

积厚以成势，登高更望远。站在“双万”新起点上，东莞赋予南城建设“首善之区”的使命。南城将以“首善之为”着力打造东莞“首善之区”，围绕东莞“科技创新+先进制造”城市特色，争当高质量发展排头兵、深度城市化探路尖兵，奋力推动地区高质量发展，为全市在新征程中争先进位、走在前列贡献南城应有力量。

生产总值突破700亿元大关

不忘来时路，方知向何行。面对“双区”建设、两个合作区建设等重大历史机遇，在东莞市市委市政府的正确领导下，街道党工委、办事处与南城各界同心同德，认真落实中央、省、市的决策部署，砥砺奋进、接续奋斗，较好地完成了街道历年目标任务。

南城深入贯彻新发展理念、推动经济高质量发展、综合实力稳步提升。南城紧紧扣住发展第一要务，全力推动南城经济行稳致远。街道地区生产总值相继突破400亿元、500亿元、600亿元、700亿元的大关，经济综合实力提升至全市前列。2012年至2021年，南城社会消费品零售总额连续十年在全市32个镇街中位列全市前三，2020年和2021年连续两年排名全市第一。



至2021年年底，南城引入国家高新技术企业268家 邓智杰 摄

人才数量位居全市镇街首位

人才是发展的战略资源，没有人才优势，就没有创新优势、发展优势。一直以来，南城坚持构建人才发展良好环境，着力建设吸引和集聚人才的平台。据统计，目前南城共集聚各类人才达25.56万人，位居全市镇街第一名，其中高层次人才达2.09万人，位居全市镇街第二名，人才资源成为南城街道高质量发展重要优势。

刘慧是大连工业大学管理学硕士，去年她作为高薪人才被引进东莞，目前在南城一家互联网企业任职。刘慧说：“之前我在一家世界五百强企业的上海分公司工作，偶然间接触到南城人才引进政策宣传，就想来南城试试。”

谈及在南城工作的体验，

刘慧表示，南城遍地都是机会，到处都充满了活力。在这里，她认识了很多有共同话题的同龄人。“过去一年来，这里的环境变得更加优美，各种生活配套设施不断完善，街道也为我们提供了贴心服务，更坚定了我留在南城发展的决心。”

如今，南城高端文化资源、高层次人才、先进产业不断集聚。南城人力资源和社会保障分局相关负责人表示，为做好人才引进和服务工作，南城多部门协作推动实施3.0版“促进就业九条”，2.0版“技能人才之都”、实施新一轮“十百千万百万”人才工程等政策，全力搭建人才引进平台，将各方面优秀人才凝聚起来，实现广纳英才，不拘一格引进人才。

是人才，进莞来。让人才尤其是高层次人才愿意来、留下来，不仅需要良好的社会经济环境，更需要为人才提供优质的创新创业平台，提供高质量的、走心的服务。一直以来，南城街道党工委、办事处坚持积极做好人才引进的相关服务工作。目前，南城已建成南城科技服务中心、东莞市博士创业促进会人才基地等人才公共服务平台，广东科学院、广东德尔智慧工厂科技有限公司成功获批设立广东省博士工作站，为人才提供交流的平台和深造的机会。与此同时，南城还积极保障好人才的“安居乐业”，协助解决住房、子女入学等问题，及时发放人才引进相关补贴，解决人才的后顾之忧。

引入国家高新技术企业268家

科技创新是东莞跨入“双万”新赛道的重要支撑点，也是东莞未来发展的最强动能。

南城深入实施创新驱动发展战略，科技金融产业融合步伐加快，产业转型升级取得扎实成效。实施“科技南城”工程，完善科技政策体系，增加专项奖励和配套资助资金投入，从2000万元提高至5000万元，再提高至1亿元，用于强化创新平台建设，培育引进重大科技项目，吸引优质企业落户。至2021年年底，共向符合条件的企业769家次，发放奖励和配套资助资金74412万元。引入国家高新技术企业268家，国家级科技企业

孵化器数量4个，市级以上科技孵化器5个，市级创新科研团队1个，建成10个省级工程中心以及12个科技金融工作站，产学研合作持续深化。

东莞市彼联机械科技有限公司（以下简称“彼联科技”）位于南城白马振兴工业区，是一家国家高新技术企业，专门从事航空航天、医疗等领域的精密零部件生产加工及非标自动化设计。南城积极将工作前移，主动与企业对接，落实相关优惠政策，为企业稳增长保驾护航。

“今年海外客户数量实现了增长。”企业销售总监张景秋表示，大订单数量有所减

少，但是订单总量却在不断增长，企业在保持原来的欧美市场份额基础上，今年新开拓了大洋洲市场，迈出了企业稳增长的关键一步，有信心实现企业年度总营收同比增长20%以上的目标。

南城提出，围绕“科技创新+先进制造”，主动摆脱“粗放发展”，高质量推进规划编制工作，努力实现“内涵增长”。要保持战略定力，坚定高端先进产业的发展方向，毫不动摇地强化创新驱动发展，不断增强生产性服务业的核心竞争力，把南城打造成创新创业热土和宜居生态城市，综合实力与城市地位进一步提升。



南城社会民生事业蓬勃发展 罗伟良 摄

大力建设宜业宜居宜游城市环境

南城践行以人民为中心的发展思想，城乡面貌不断改善、社会民生事业稳步推进。南城多措并举提升城市管理精细化水平，推进品质交通日干攻坚，加强公共安全管理，大力建设宜业宜居宜游的城市环境。开展城市品质三年提升计划行动，投资12.2亿元建设76个工程项目，不断提升城市品质空间和资源。新增学校幼儿园17所，新增学位近15万个，创建东莞市品牌学校7所，荣获国家、省和市各级特色学校称号112个。

“彭帽山下，桃李芬芳；水濂湖畔，书声琅琅。南城一中，就在这风景宜人的地方，我们的希望在这里点亮……”悠扬婉转的歌声从南城第一初级中学守正体育馆传来，在9月1日的开学典礼上，该校首届师生怀揣着对未来的美好憧憬，放声歌唱。

作为一所全新的学校，位于南城蛤地社区的南城第一初级中学带给市民太多惊喜，有效缓解了南城初中学位不足的压力。据校长谢浩军介绍，南城一中是一所全日制公办初级中学，由南城

举全区之力投资4.6亿元兴办。学校占地面积37282平方米，建筑面积75732平方米，办学规模为60个教学班，可提供3000个学位。

南城一中今秋上新，这是南城社会民生事业蓬勃发展的一个缩影。南城将坚持民生导向，让人民群众有更多的安全感、获得感和幸福感。构建轨道交通、常规公交、慢行交通一体化的公共交通体系，让市民出行更加便捷；促进社会服务管理模式实现根本性变革，细化“智网工程”举措，将网格化管理拓展到社会治理各个层面，做到精准服务、精准管理；强化公共安全和应急管理，妥善解决好群众的利益诉求，营造安定和谐的良好环境；坚持办好民生实事，不断推进“双减”、公民办结构调整、“莞邑良师”打造、集团化办学等教育改革工作，提升教育优质均衡特色发展水平，深入推进“健康南城”建设，积极构建与居民健康需求相匹配的医疗卫生服务体系。力争用三到五年时间，全街道社会服务管理水平再上新台阶。